



多管齐下,让彩礼回归“礼”的本质

“砸玩具”式粗暴家庭教育当休矣

近段时间,社交媒体账号“赵菊英家庭教育”“家访中国”“赵菊英聊教育”发布的几段视频引发网友热议,视频中赵菊英让男孩亲手砸碎自己心爱的高达模型,在男孩的房间里安装监控,让女孩将自己的玩具画书都扔进垃圾桶……系列行为被网友吐槽为“霸凌式教育”,还有网友称赵菊英并非视频中宣传的退休老师,而是“被辞退”。

对此,甘肃嘉峪关市教育局工作人员在接受媒体记者采访时表示,赵菊英于2023年从该市某小学退休,针对网友们反映的问题,教育局将介入调查。

即使其是小学退休老师,也不表明其就具有指导家庭教育的能力。教育指导与学科教学是两码事。当前,家庭教育话题很受家长关注,而自媒体平台上的家庭教育账号良莠不齐,一些家庭教育博主以贩卖焦虑、刺激利来博眼球、吸粉,这走到了家庭教育的反面。

要让方兴未艾的家庭教育发挥作用,引导家长科学育儿,需要平台以及监管部门,加强对此类账号的规范,要求指导者必须有相应的专业资质。而家长也要提高识别能力,不要受家庭教育博主的功利蛊惑,对孩子进行简单粗暴的教育,家庭教育必须强调家长的陪伴,尊重孩子的人格、尊严,关注孩子的身心健康,规划适合孩子的成长道路。

这个家庭教育博主,以家访的方式,来就行情景式家庭教育,让家庭教育有现场感,这种方式没有问题。但是,其所呈现的家庭教育理念、方式,却是有害的。如果她是在职教师,在家访时,对学生进行这样的教育,必定会涉嫌对学生进行霸凌教育、恐吓教育,不尊重孩子的人格、尊严,违反未成年人保护法、教师职业行为准则而受到违反师德的处罚。退休教师也不能以指导家长进行家庭教育、对学生好为名,如此粗暴对待学生。

有人说,这种教育方式,家长认可就没有问题,有的家长就希望有人来管孩子,如收掉孩子的手机、玩具,让学生“收心”一心一意学习,对孩子的一举一动进行监控,告诉孩子,只有努力读书才能改变命运,

才能做“人上人”。但是,这些家长的育儿观念本身就是错误的。正确的家庭教育指导,应纠正家长这种想法,告诉家长不能把学生作为没有情感的学习工具,要尊重孩子的隐私空间,要重视培养孩子的兴趣,更重要的是,要关注孩子健康的成才价值观教育,能够考上名校的学生毕竟是少数,更多的孩子未来会是普通的劳动者,“不能进名校就是失败者”会加剧学生的心灵问题,也影响他们未来的职业价值观。

但是,一些家庭教育博主却迎合家长的功利教育诉求,强化简单、粗暴、机械的家庭教育。而且,还把自己包装为“资深教育专家”,把孩子送进国内外名校的“成功父母”。不要说这些资质、经历需要核查,就是孩子进了名校也不能说明什么。因为家庭教育是很个性化的,适合别的家庭教育方式不一定适合自己,而且,进名校并不意味着成功,孩子是否身心健康,有独立、自主的能力,才是最重要的。

2022年1月1日实施的家庭教育促进法明确,国家和社会为家庭教育提供指导、支持和服务。当年6月,人力资源和社会保障部公示了18个新职业,其中包括“家庭教育指导师”。一些人看准家庭教育的“商机”,进入家庭教育指导领域,但是,却不具备指导家长进行家庭教育指导的能力。从现实看,不少家庭教育指导,还是走的贩卖焦虑的营销路线,不是去解决家长面临的育儿问题,而是进行科学的指导,而是强化“分数至上”的功利教育观、成才观。这和国家正在推进的教育改革,以及要求进行的家庭教育指导背道而驰。

对于这样的“家庭教育”,应该明确说不。一方面,我国应该加快规范“家庭教育指导师”职业,不能让伪家庭教育指导泛滥,进一步加剧功利与焦虑。另一方面,家长要意识到,家庭教育的核心是对孩子进行做人的教育,重要的家庭教育方式是陪伴,要尊重孩子的人格,关注孩子的身心健康,培养孩子良好的习惯,这里面没有什么“高招”与“捷径”,最重要的是,家长要拿出时间精力,和孩子共同成长。(作者是知名教育学者)

首席评论

□李妹妍

刚刚过去的“五一”假期,不少新人趁着小长假举办婚礼。彩礼话题,尤其农村高额彩礼现象又成为了舆论场中的热点。

“男女无媒不交,无帛不相见”,这是《礼记》中对彩礼的表述。源于传统婚俗中的“三书六礼”,彩礼本身蕴含着两个家庭对婚姻的重视和美好祝愿。然而近些年来在一些地方,彩礼被异化成一种衡量爱情的筹码,只重“财”不讲“礼”。远超家庭正常开支的彩礼,给很多

家庭造成了沉重负担,也给婚姻埋下了不稳定因素,甚至滋生违法犯罪。

彩礼问题,不仅是关乎婚姻幸福的小事,也是关乎社会和谐的大事。从2019年中央一号文件首次点名“天价彩礼”,到2024年,中央一号文件已经五次提出相关工作要求:民政部先后确定32个全国婚俗改革实验区,倡导简约适度婚俗礼仪;全国妇联在全国确定64个移风易俗工作试点,探索立足妇联职能优势、推进移风易俗的有效模式;去年12月,最高人民法院、民政部、全国妇联联合举行“推进移风易俗,治理高额彩礼”新闻发布会,发布涉彩礼纠纷典型案例……从中央到地方,各级各部门采取一系列措施,积极倡导移风易俗,就是要为婚姻“减负”,让彩礼回归“礼”的本质。

这显然是一项长期性、持续性工作。破解高额彩礼之痛,离不开政策的柔性宣教,亦离不开司法的刚性约束。比如,民法典第一千零四十二条规定,“禁止包办、买卖婚姻和其他干涉婚姻自由的行为。禁止借婚姻索取财物。”又比如今年2月正式施行的《最高人民法院关于审理涉彩礼纠纷案件适用法律若干问

题的规定》,除了再次强调“禁止借婚姻索取财物”,还对彩礼的认定范围、返还规则、诉讼主体等作了进一步明确规定。司法部门统一裁判尺度、明确裁判规则,对于治理婚俗领域的不正之风,无疑具有“定分止争”的积极作用。连月来,北京、湖北、仙桃、陕西、富平等多地不断公布适用“彩礼新规”的案件,围绕各类借婚姻索取财物的不当行为,以案释法、以案说理,传递出依法治理高价彩礼的明确信号。

高额彩礼,从来都不是婚姻美满的“保证书”,反而可能成为幸福的“紧箍咒”。近年来,

漫话
漫画文苑
广阔
图·春鸣

2024年5月4日13时,杭州市上城区市场监管局根据消费者反映的“叫花鸡里没有鸡”情况,已至河坊街涉事商户开展现场检查、制作笔录,进行立案取证调查,并已同步受理消费者投诉,联系消费者进行调处。目前,涉事商户已停业整顿,店铺经营者赔偿消费者1000元。

消费者在商户那里买了一只用泥巴包裹的叫花鸡,现场打开过一个,是正常的,于是又买了两只准备回家送给亲朋好友,结果回家打开一看,里面竟然没有鸡,只有一些碎石块。由此,“叫花鸡里没有鸡”的网络热搜诞生了。但是很显然,老婆饼里可以没有老婆,鱼香肉丝里可以没有鱼,蚂蚁上树里可以没有蚂蚁,但是叫花鸡里不能没有鸡,否则你让消费者吃什么?吃泥土吗?

尽管涉事商家推说是店里请的临时工误将样品递给店员,但网友们并不买账。有网友跟帖表示,自己在同一个

商家处,也遭遇了叫花鸡里没有鸡的情况。有杭州本地市民说,这样的商家,就是专门坑害外地游客的。如果是本地消费者用当地话和商家交流,他们会误给你正常的叫花鸡,但如果商家判断你是外地游客,同时又不会现场打开叫花鸡,就有可能拿这种没有鸡的叫花鸡来坑害你。若有消费者没走远,发现被坑后回头找商家讨说法,商家就会以误把样品当成商品来搪塞,要么退款,要么换一只正常的叫花鸡。即便消费者回家以后发现被坑,往往也不会为了几十块钱的产品,再往返几百乃至上千公里,回去找商家讨说法。

话说回来,即便商家说的是真的,因临时工出错,把样品当叫花鸡卖,这得有多粗心,说明商家对顾客权益和本店信誉有多么漫不经心。

好事不出门,坏事传千里”,尤其在网络时代,类似这样的“坏事”,更会在一夜之间就传遍大江南北,从而给当地的诚信形象、市场信誉带来严重损害。

深圳超充站“反超”加油站:新能源汽车发展的又一标志性信号

热点快评

□江德斌

记者从深圳市发展和改革委员会获悉,截至4月30日,深圳市已累计建成超级充电站(简称“超充站”)362座,数量已超过传统加油站数量,充电桩数量也已超过加油枪数量。数据显示,截至2023年底,深圳全市新能源汽车保有量超97万辆,新车电动化渗透率逾6成。(5月6日新华社)

据央视新闻消息,记者从中国汽车流通协会相关部门了解到,4月上半月,我国新能源乘用车零售渗透率首次突破50%。在近日举办的北京车展上,新能源车更是成为主角,款式多、技术新、功能丰富、造型别致,展现了新能源车的良好发展态势。

深圳超充站数量“反超”加油站,这是又一个标志性的信号,意味着在深圳,超充站覆盖范围扩大,新能源车主充电更便利、更快捷,将有效缓解“充电焦虑”。超充桩的充电速度是一般快充桩的数倍,是慢充桩的四五十倍甚至更多,可见,随着超充站和充电桩的数量越来越多,车主可以就近充电,也不用再排长队了,实现随充随用,有助于改善充电服务,加快推广普及新能源汽车。

自新能源车发展以来,充电问题就备受各界关注,由于此前电池储能和充电技术不成熟,存在充电速度慢、充电时间长、续航里程短等问题,令很多车主受到充电与续航的困扰,在日常使用过程中非常小心,不敢轻易

开空调、音响,生怕电力不足,瘫在半路上。之前,就有很多媒体报道过,部分车主为了充电,被迫到达充电桩、熬夜守候,还有人诉苦夏天充电喂蚊子、冬天充电冻成冰棍。

用过手机的人都知道,在手机电量告急的时候,用户都非常焦虑,到处找充电宝、插座应急,担心手机无电而关机。事实上,新能源车也是同样的道理,其拥有一个容量更大的电池包,但是智能汽车功能多,电量消耗也快,一旦无电就会“趴窝”,所以车主的“充电焦虑”更严重。而在超充站推出之后,以其高效率、省时间的优势,赢得了广大车主的信任,成为主流充电技术趋势。

据测算,一辆家用汽车使用慢充桩充满电通常需要7至8个小时,使用快充桩则需要1至2个小时,而使用超充桩可以在10分钟或者更短的时间内充电80%或以上。如果车主外出,在超充站充电,也就是上厕所或买瓶水的工夫,电量就充满了。显然,这个速度跟加油差不多了,对于广大车主来讲,完全可以接受。

超级充电设施的普及率越高,车主充电就越方便,也就越接受新能源车,进而形成良性循环,促进新能源车的发展进一步“提速”。

可以想见,新能源车的产销量将越来越大,市占比将不断提升,那么相应的配套设施也要跟上。各地需要未雨绸缪,加快建设超充站等充电设施,为消费者提供方便快捷的充电服务,提升新能源车的发展速度。

花地·微小说 A7

别抹黑

□张正

要去趟Y市,我决定拼车。出租车司机接了我上车,然后开到车站附近去揽客。一辆载客的电动三轮车刚在路边停稳,他立刻小跑着上去:“到Y市?”果然,那个年轻女子要去Y市火车站。他接过她的大行李包,放进后备箱。那女子裹挟着一阵香气坐到了副驾驶座上,一头栗色长发帘子一样垂在我面前。

只要凑齐四个客人,我们即可以向Y市出发,还差两个。

一对看起是夫妻的中年人又被司机拉了过来。男的空着手,女的挎着个很随意的坤包。我朝一侧挪了挪屁股,男的先挤进来在我身边坐下,女的随后也坐进来。出租车司机迅速上了车,准备出发。

那一男一女开口说:“你要保证我们九点钟前到金龙宾馆哦!”他们应该是要赶过去参加什么活动。

“绝对没问题!”司机麻溜地启动车,爽快地说。我下意识地掏出手机看了看时间,离九点还有整整一个小时,去Y市走高速公路正常四十五分钟,时间足够。

一路上不塞车,司机把车速控制在120码左右。顺利地过了

Y市收费站后,司机却减速并打了一个电话,接着跟我们说:“我先顺路把两条烟丢下,耽搁大家几分钟。”坐在前面的那个女的,上车后就往耳朵里塞了耳麦,她没吭声。我也没意见。要赶时间的男一女倒是有点担心:“你回头再去不行吗?我们时间紧,你要超过9点到,我们可不给钱。”

“这社会风气……成问题!”那女的感慨。

“没办法,人家穿着制服,手中有杈,说话管用。”

我这时实在听不下去了,忍不住笑着开了口:“你可真能吹啊!你瞎吹牛不要紧,但这社会风气、警察形象,可都被你污蔑抹黑了!小心被请进局子里喝茶。”

“让您见笑了!”司机也笑起来,“各位可千万别真信了。刚才那就是我小舅子,他刚下班,我见他警服还没来得及换,就顺口跟大家开了个玩笑——这不是做出租车的辛苦啊,明天就是端午节了,我都还没时间给老丈人送个节礼,今天刚好来Y市,我就想着顺路丢两条香烟让小舅子帮忙带过去。见谅见谅。”

开出租车的司机其实是我表弟,永远改不掉满嘴跑火车的毛病。他小舅子我也认识,几年前我跟着接亲队伍来Y市时见过

他。他要顺路送节礼的事,早上我上车时他就跟我说了。

听到这,车上几位乘客都笑了。那男人还说:“可别乱说,我刚才差点就信了!”

说话间,出租车已到达Y市火车站,坐在前面的那个女的先下了车。车子又奔金龙宾馆开去,送到位,距离九点还有七八分钟。

一切顺利。



蜜 制图/小薪

要下大雨了

□李佑伦

像块抹布,不由嘀咕道:“下雨了正好不用上班嘛。”但话还没说完,大婶又跑了回来,抓起儿子的手就往外拉:“走,帮妈扫大街去。”

儿子委屈得快要哭了:“不去……马上要下雨了,你还扫什么街。”

大婶拉不动儿子,只好把儿子的手一扔:“没空跟你啰嗦,不去算了。”

说完,她一路小跑赶往自己负责的路段。

天越来越暗,风越来越紧。路上行人稀少,偶尔一人也步履匆匆。大婶腰弯成虾米,唰唰唰不停地挥舞大扫帚,她要赶紧把落了一地的树叶归拢,铲进推车……

儿子斜眼看了看窗外,天黑得

路往前。紧赶慢赶,总算在大雨将落下前,把这段路面清扫干净。

刚到天然气公司门口,噼里啪啦的雨点就像豆子一样落下来了。望着洁净的路面,大婶如释重负地笑了。

大哥正准备离开,又回头过来问:“反正都要下雨,干吗还扫啊?”

大婶的脸一下绷起来了:“必须扫啊。这么多树叶,不扫,下水道堵了会淹了整个城市,漫到江河里,又污染水源,等树叶漂到江河,用船再打捞,多费事啊。”

大哥一勾,脸竟有点红了。他抿着唇半天不言语。突然,掏出了那张20元人民币,烫手山芋一样递回去:“还你……”

大哥不犹豫了,管它呢,送上门的钱为啥不挣?他一把接过钱,一手拿起了扫把。两人你扫我铲,一

初夏的风,吹暖了岭南大学的校园。花丛旁停着一辆自行车,一位高个青年剑眉紧蹙地站在一旁,似乎在等人。

不远处的一栋红砖教学楼旁,一棵两人合抱那么粗的古榕树后,侧身立着一个窈窕女孩,她梳着高马尾,正亮着一对凤目偷眼望着那个青年。

她叫舒雅,正在犹豫要不要去赴青年的约会。

在一场同学聚会上“不期而遇”。

吴斌淡风轻地主动上前和舒雅打招呼。他的眼神依旧温存,轻声说:“舒雅,你好像长高了。”舒雅不知说什么好,两个月来,她一直为自己没能赴约而满心悔意,此时的她低头回避着他炽热的眼神,说:“吴老师,我……没想到你要来。”

吴斌温柔地笑了:“是你们班同学邀请的啊。”

聚会时,有人逼问吴斌的恋爱史。舒雅明显感觉到吴斌悄悄地看了她一眼,而她正瞪大了眼睛,急切地想知道事情的真相。

吴斌很坦然地说:“读大学时谈过一个女孩,也说不定是恋人吧……毕业后我们分开两地,也就散了。最近还见过她一面,她告诉我她有男朋友了。”大家纷纷为优秀的吴老师感到惋惜。吴斌却说,这说明真正的缘分还没到。

聚会快结束时,舒雅邀请吴斌出去走走。吴斌立刻同意了。

两人似有千言万语,却一路沉默。

“吴老师,你真的要去援藏一年吗?”舒雅终于开口说。

吴斌轻轻回应:“嗯。上个月刚递交了资料,学校已经批准了。”

“我听说那里很艰苦……”

“但那里真的太需要老师了。”

舒雅“哦”了一声,又问:

“然后呢?之后还有什么计划?”

吴斌剑眉上扬:“不知道。也许会留在西藏,也许会回母校继续当老师。”顿了顿,他问,“你呢?毕业后有什么打算?”

“想继续读研。”

“……”

“小雅,祝你一切顺利。

时间不早了,我送你回去吧。”